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4. Πηγές
1. Εισαγωγή

Τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται όλο και μεγαλύτερη αύξηση των αυτοκινήτων στην Ελλάδα, ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα, πράγμα που δημιουργεί ιδιαίτερα προβλήματα στον αριθμό των διαθέσιμων χώρων στάθμευσης. Το πρόβλημα της στάθμευσης συνίσταται τόσο στην αύξηση του αριθμού των αυτοκινήτων, όσο στον σχεδιασμό των ελληνικών πόλεων που παρουσιάζουν ελλείψεις πρόβλεψης  των κατάλληλων υποδομών για την στάθμευση του σημερινού αριθμού των αυτοκινήτων. Το ζήτημα της έλλειψης στάθμευσης, είναι πολυδιάστατο και είναι ένα θέμα που καλούνται να λύσουν οι σύγχρονοι συγκοινωνιολόγοι. Μέσα στα πλαίσια της σημαντικότητας που έχει το θέμα των χώρων στάθμευσης αλλά και των τρόπων αντιμετώπισης του προβλήματος της έλλειψης διαθέσιμων χώρων στάθμευσης, οι μαθητές επέλεξαν το θέμα ‘’ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ’’ για την ερευνητική τους εργασία στο μάθημα της Ειδικής Θεματικής Δραστηριότητας. 
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Η χρησιμότητα και ο βαθμός εξυπηρέτησης που προσφέρει ένα αυτοκίνητο εξαρτώνται ιδιαίτερα από την εξασφάλιση κατάλληλων χώρων στάθμευσης στα άκρα των διαδρομών που πραγματοποιεί. Για ένα επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης, αυτό σημαίνει συνήθως ότι θα πρέπει να εξασφαλιστεί μια θέση στάθμευσης κοντά στην κατοικία του ιδιοκτήτη του και να είναι δυνατή η εξεύρεση στάθμευσης σε λογική απόσταση από την εργασία του η τις άλλες δραστηριότητες του για τις οποίες θα το χρησιμοποιήσει. 

Για ένα σωστά σχεδιασμένο και λειτουργικά αποδεκτό σύστημα αστικών συγκοινωνιών, πρέπει να υπάρχει μια ισορροπία ανάμεσα στο οδικό δίκτυο που εξυπηρετεί τα κινούμενα οχήματα, και στους χώρους που εξασφαλίζουν την στάθμευση των οχημάτων. Ωστόσο στις κεντρικές περιοχές των πόλεων όπου είναι σχεδόν αδύνατη η διάνοιξη νέων οδών ή η διαπλάτυνση των υφισταμένων, είναι συχνό φαινόμενο η διατάραξη αυτής της ισορροπίας με  αποτέλεσμα την κυκλοφοριακή συμφόρηση. 

Είναι επομένως επιτακτική η κατασκευή υπόγειων ή υπέργειων γκαράζ τα οποία  πέρα από την προσθήκη νέων θέσεων στάθμευσης, θα συμβάλλουν παράλληλα στην αύξηση της κυκλοφοριακής ικανότητας του οδικού δικτύου και στην πλήρη αξιοποίηση του οδοστρώματος για την κίνηση των οχημάτων. Τέτοιου είδους παρεμβάσεις είναι απαραίτητες στην πλειοψηφία των ελληνικών αστικών κέντρων λόγω κακού αρχικού πολεοδομικού σχεδιασμού τους, βασικού αιτίου της συγκοινωνιακής δυσλειτουργίας τους. 

2. Η Ιστορία του parking

Η λέξη “parking” εμφανίζεται πρώτη φορά στα μέσα του 13ου αιώνα, δηλώνοντας τους χώρους όπου φυλάσσονται ζώα ή κοπάδια. Στο Λονδίνο, από τα μέσα του 1660, parking αποκαλούσαν μεγάλους περιφραγμένους χώρους δημόσιας αναψυχής για κυνήγι και άλλες δραστηριότητες. Στα αμερικάνικα αγγλικά η λέξη χρησιμοποιείται από το 1867 με αναφορά στα γήπεδα. Aπό το 1915, η λέξη αναφέρεται στα λεξικά, ειδικά για τα αυτοκίνητα. Ως parking ορίζεται: «το να σταματά και να εκκενώνεται ένα όχημα».
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Η Dupont Γκαράζ, περίπου το 1907, στο μπλοκ του M Street NW 2000. (Ιστορική Εταιρεία Ουάσινγκτον, DC) 

Το πρώτο δημόσιο parking για αυτοκίνητα άνοιξε στη Βοστόνη των ΗΠΑ στις 24 Μαΐου 1898. Ήδη από τότε, παρουσιάστηκε η ανάγκη για στάθμευση και φύλαξη των μηχανοκίνητων οχημάτων. Όσο αυξάνονταν, τα αυτοκίνητα, τόσο περισσότεροι χρήστες διεκδικούσαν περιορισμένο χώρο στην ίδια περιοχή.
Επιπλέον, τα πρώτα αυτοκίνητα ήταν εξαιρετικά ευαίσθητα και δεν ήταν τόσο ανθεκτικά  στις καιρικές συνθήκες, όπως τα σημερινά αυτοκίνητα.  Ως εκ τούτου, παρουσιάστηκε η ανάγκη στάθμευσης τους σε κάποιο εσωτερικό χώρο όπου θα  ήταν ασφαλή από το κρύο, τη βροχή και άλλες κακές καιρικές συνθήκες. Οι πρώτοι χώροι στάθμευσης έμοιαζαν με κτίρια - αποθήκες όπου οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν για την αποθήκευση αντικειμένων. Στις αρχές του αιώνα, ένα αυτοκίνητο από τους περισσότερους ανθρώπους θεωρούνταν ως μια απλή μηχανή και τίποτα περισσότερο, σε αντίθεση με τη σημερινή ιδέα των αυτοκινήτων. Μερικές φορές οι χώροι στάθμευσης ήταν στάβλοι αλόγων, όπου η χρέωση για τη στάθμευση αυτοκινήτων, ήταν η ίδια με ενός αλόγου.
2.1. Πολυώροφος χώρος στάθμευσης
Ο πρώτος πολυώροφος χώρος στάθμευσης που γνωρίζουμε, χτίστηκε το 1918 για το ξενοδοχείο La Salle, σχεδιάστηκε από την εταιρεία  Holabird  και  Roche και απείχε αρκετά τετραγωνικά μέτρα  μακριά από το ξενοδοχείο. Όταν το ξενοδοχείο κατεδαφίστηκε το 1976, η κατασκευή του χώρου στάθμευσης έμεινε. Δυστυχώς, ο χώρος στάθμευσης κατεδαφίστηκε το 2005.
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Ανάλογα με την αντίληψη που υπήρχε για το αυτοκίνητο – ότι ήταν μια απλή μηχανή ή σχετίζονταν με την αίσθηση ελευθερίας που πρόσφερε η οδήγηση – διαμορφώθηκαν δυο διαφορετικοί τύποι χώρων στάθμευσης: ο  μηχανοκίνητος χώρος στάθμευσης και ο χώρος με ράμπες.

2.1.1. Μηχανοκίνητος χώρος στάθμευσης

Στον μηχανοκίνητο χώρο στάθμευσης οι οδηγοί παρέδιδαν το αυτοκίνητό τους σε συνοδό που εργάζονταν στον χώρο και αυτός το τοποθετούσε σε μια ειδική πλατφόρμα και το μετακινούσε σε ένα διαθέσιμο χώρο στάθμευσης. Στη δεκαετία του 1920 υπήρχαν διαφορετικά σχέδια που καταρτίζονται για ανελκυστήρες αυτοκινήτων ώστε να κινούνται τα αυτοκίνητα από το ένα κατάστρωμα στάθμευσης στο άλλο. Ένα από αυτά τα σχέδια ονομαζόταν "Double Helix", επειδή είχε δύο ράμπες σπείρα στη δομή. Αυτά τα μηχανοκίνητα parking ήταν οι προπομποί των αυτόματων συστημάτων στάθμευσης του σήμερα. Ωστόσο, αυτό το είδος του parking είχε το μειονέκτημα ότι ο οδηγός δεν μπορούσε ελεύθερα να παρκάρει το αυτοκίνητό του  όποτε ήθελε και στον χώρο που επιθυμούσε.

2.1.2. Χώρος στάθμευσης με ράμπες
Στον  χώρο στάθμευσης με ράμπες η μετακίνηση από τον ένα όροφο στον άλλο, γινόταν από τον ίδιο τον οδηγό. Ωστόσο, πρόκληση αποτελούσε η κατασκευή των ραμπών, καθώς δεν θα έπρεπε να είναι πολύ μεγάλη, γιατί θα υπήρχε απώλεια στον χώρο στάθμευσης, αλλά ούτε να είναι και πολύ σύντομη και απότομη, διότι τα αυτοκίνητα δεν θα ήταν σε θέση να την ανέβουν.  Επιπλέον, αυτός ο τύπος του parking είχε το μειονέκτημα ότι  λιγότερα αυτοκίνητα θα στάθμευαν στο ίδιο χώρο σε αντίθεση με ένα μηχανοκίνητο γκαράζ, επειδή οι ​​ράμπες καταλάμβαναν αρκετό. Όμως, ακόμη και με όλα τα μειονεκτήματα των ραμπών, η ικανότητα να παρκάρει ο οδηγός μόνος του το αυτοκίνητό του και  να μην περιμένει στην ουρά στο τέλος της ημέρας, τον υπάλληλο να εμφανιστεί με το όχημά του,  θεωρήθηκε πιο σημαντική και οδήγησε στη σταδιακή αντικατάσταση του μηχανοκίνητου γκαράζ με το γκαράζ με ράμπες.

Την δεκαετία του 50 παρουσιάστηκε μια κατασκευαστική άνθηση όσον αφορά  τους χώρους στάθμευσης. Παρουσιάστηκαν πολλές καινοτομίες στην κατασκευή και το σχεδιασμό των ραμπών στάθμευσης καθώς όλο και περισσότεροι άνθρωποι στο κέντρο της πόλης. Επίσης, το αυτο-παρκινγκ έγινε πολύ δημοφιλής.

2.2. Ελεγχόμενη στάθμευση

Η διαρκή βελτίωση του βιοτικού επιπέδου για όλο και περισσότερους ανθρώπους οδήγησε στην αύξηση του αριθμού των αυτοκινήτων στις πόλεις και στην εμπλοκή των τοπικών αρχών όσον αφορά την ελεγχόμενη στάθμευση.
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Το πρώτο παρκόμετρο του κόσμου, γνωστό και ως Park-O-Meter No. 1, εγκαταστάθηκε στο νότιο άκρο της Οκλαχόμα, στη γωνία των οδών First Street & Robinson Avenue, το 1935. Ήταν εφεύρεση του Carl C. Magee, ο οποίος καταγόταν από το Μεξικό και ζούσε στην Οκλαχόμα από το 1927. Σήμερα, το Park-O-Meter No. 1 εκτίθεται στη γκαλερί Statehood της Oklahoma Historical Society.
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Στην Ευρώπη, παρόλο που ο αριθμός των αυτοκινήτων αυξήθηκε ταχύτατα μετά το Β Παγκόσμιο Πόλεμο, οι υποδομές αναπτύχθηκαν αρκετά διαφορετικά. Αν και δεν είναι καθόλου σπάνιο να συναντά κανείς parking στο κέντρο τωνπόλεων, οι πρώτοι χώροι δημόσιας στάθμευσης δημιουργήθηκαν για να κρατούν τα αυτοκίνητα έξω από το κέντρο της πόλης.
Σε αυτά τα περιφερειακά parking, η στάθμευση ήταν δωρεάν. Επί πληρωμή parking λειτουργούσαν μόνο στο κέντρο και μάλιστα σε πολύ υψηλές τιμές. Για παράδειγμα, εκείνη την εποχή στο Λονδίνο η τιμή σε αναλογία με τα σημερινά δεδομένα άγγιζε τα €11.50 τη μέρα ή τα €5.00 την ώρα.
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Σήμερα τα συστήματα ελεγχόμενης στάθμευσης είναι μια αναγκαιότητα σε όλες τις πόλεις, ιδίως στο κέντρο, ώστε να διευκολύνονται τόσο οι μόνιμοι κάτοικοι όσο και οι επισκέπτες. Προηγμένα συστήματα αξιοποιούνται για να γίνεται το parking εύκολα, αποτελεσματικά και βολικά για όλους. Οι βασικές καινοτομίες στην ελεγχόμενη στάθμευση περιλαμβάνουν:

· χρήση τηλεφώνου για ενεργοποίηση χρόνου στάθμευσης

· e-parking με ειδικές εφαρμογές για smartphone

· αυτόματο online έλεγχο πινακίδων κυκλοφορίας με scanner για πιο αποτελεσματικό έλεγχο

· αποδεικτικά πληρωμής που δεν τοποθετούνται μέσα στο αυτοκίνητο

3. Κατασκευή και Διαμόρφωση ενός χώρου στάθμευσης
Οι εργασίες που περιλαμβάνονται στην κατασκευή και διαμόρφωση ενός χώρου  στάθμευσης οχημάτων αφορούν την διαγράμμιση των θέσεων στάθμευσης, την τοποθέτηση της κατάλληλης σήμανσης και του λοιπού εξοπλισμού, την κατασκευή και συντήρηση των δικτύων πυρόσβεσης και πυροπροστασίας, την διαμόρφωση των δαπέδων του χώρου με κατάλληλα υλικά κ.α.
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3.1. Τεχνική περιγραφή

Το υπέργειο parking  θα αποτελείται  από δυο ορόφους. Για την κίνηση των οχημάτων προβλέπεται η κατασκευή ραμπών διπλής κυκλοφορίας και για την κίνηση των ατόμων προβλέπεται η κατασκευή κλιμακοστασίου με ανελκυστήρα. Σε κάθε όροφο του parking  προβλέπεται η κατασκευή WC. Στο  ισόγειο διαμορφώνεται υπαίθριος χώρος αναψυχής που θα περιλαμβάνει αναψυκτήριο, φυλάκιο εισόδου, στάση λεωφορείου, κήπους και χώρους πρασίνου.

Ο σταθμός parking θα είναι αυτοεξυπηρετούμενος και θα έχει συνολική χωρητικότητα 100 θέσεων και θα αποτελεί έναν χώρο υψηλής τεχνολογίας και αισθητικής, ο οποίος θα εξυπηρετεί τους κατοίκους, τους επισκέπτες της πόλης, τους εργαζόμενους αλλά και όσους χρησιμοποιούν τον ηλεκτρικό  σιδηρόδρομο, προσφέροντας ειδικά εκπτωτικά πακέτα για κάθε χρήση.
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Συνολικά το parking μπορεί να φιλοξενήσει 100 οχήματα...

Ο υπέργειος σταθμός θα λειτουργεί με σύστημα αυτοεξυπηρέτησης, ενώ θα έχουν δημιουργηθεί και ειδικές θέσεις για την εξυπηρέτηση ατόμων με μειωμένη κινητικότητα. Επιπλέον, θα διαθέτει και χώρο αναμονής για τους συνεπιβάτες, αντίστοιχους χώρους για την φόρτιση των ηλεκτρικών αυτοκινήτων, θέσεις ειδικών διαστάσεων για μεγάλα αυτοκίνητα αλλά και για δίκυκλα, ενώ στις εγκαταστάσεις του θα λειτουργεί και πλυντήριο αυτοκινήτων. Στην οροφή του parking θα υπάρχουν φωτοβολταϊκά πλαίσια και ανεμογεννήτριες για εξοικονόμηση ενέργειας και αυτονομίας του κτιρίου.
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Με το αυτοματοποιημένο σύστημα ο οδηγός δεν χρειάζεται να παραδώσει τα κλειδιά του σε κανέναν... Με ότι αυτό μπορεί να συνεπάγεται...
3.1.1. Φωτισμός κυκλοφορίας
Η εγκατάσταση του φωτισμού κυκλοφορίας εντός του υπογείου parking αποτελείται από φωτιστικά σώματα φθορισμού στεγανού τύπου ισχύος 2Χ65 watt, ενδεικτικού τύπου linden. Η εγκατάσταση φωτισμού για κάθε όροφο θα γίνει σύμφωνα με τα σχέδια της συγκεκριμένης μελέτης φωτισμού. Ο φωτισμός κυκλοφορίας του ισόγειου πάρκου θα αποτελείται από φωτιστικά σώματα τύπου μανιταριού τοποθετημένα πάνω σε μεταλλικούς ιστούς.
3.1.2. Φωτισμός ασφαλείας

Ο φωτισμός ασφαλείας του  υπέργειου χώρου στάθμευσης θα κατασκευαστεί με ειδικά φωτιστικά που θα διαθέτουν μπαταρίες για την αδιάλειπτη  ηλεκτροδότηση τους  σε περίπτωση διακοπής του ρεύματος. Τα φωτιστικά αυτά θα εγκατασταθούν σε θέσεις όπως προβλέπονται από σχέδια της μελέτης  της παθητικής πυροπροστασίας. 
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3.1.3. Πυρανίχνευση

Η εγκατάσταση πυρανίχνευσης θα αποτελείται από αισθητήρες καπνού και θερμοδιαφορικούς, οι οποίοι θα είναι σύμφωνα με τα σχέδια της μελέτης  της παθητικής πυροπροστασίας. Θα περιλαμβάνει επίσης και κεντρικό πίνακα αναφοράς των πυρανιχνευτών και φαροσειρήνα για την οπτικοαουστική σήμανση του κινδύνου. 
3.1.4. Ενεργητική πυροπροστασία

Η ενεργητική πυροπροστασία θα κατασκευαστεί σύμφωνα με τα εγκεκριμένα σχέδια της πυροσβεστικής και θα περιλαμβάνει:

1) Μεταλλικές πυροσβεστικές φωλιές με κανάβηνο σωλήνα και ακροφήσιο εκτόξευσης.

2) Πυροσβεστικό δίκτυο διανομής νερού πυρόσβεσης αποτελούμενο από μεταλλικούς σωλήνες κόκκινου χρώματος.

3) Αντλιοστάσιο πυρόσβεσης με αντλίες κατάλληλης δυναμικότητος (παροχής και μανομετρικού).

4) Δεξαμενή νερού πυρόσβεσης.

5) Φορητούς πυροσβεστήρες σκόνης διοξειδίου του άνθρακα.
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3.1.5. Ύδρευση
Η εγκατάσταση ύδρευσης περιλαμβάνει τις σωληνώσεις των δικτύων ζεστού και κρύου νερού και τους θερμοσίφωνες παραγωγής του. Οι σωληνώσεις θα κατασκευαστούν από σωλήνες πολυαιθυλενίου 2ης  γενιάς. Οι σωληνώσεις του ζεστού νερού θα είναι μονωμένες με μονώσεις τύπου arm flex . Οι υδραυλικοί μείκτες (μπαταρίες) θα είναι ορειχάλκινοι επιχρωμιωμένοι.
3.1.6. Αποχέτευση
Η εγκατάσταση θα διαθέτει πλήρες και ικανό αποχετευτικό σύστημα, κατασκευασμένο σύμφωνα προς τους ισχύοντας κανονισμούς. Το εντός του σταθμού αποχετευτικό δίκτυο θα είναι εφοδιασμένο με επαρκή αριθμό καταλλήλων φρεατίων με χυτοσιδηρά διπλά καλύμματα βαρέως τύπου και σιφονιών δαπέδου. Τα δίκτυα  σωληνώσεων θα κατασκευαστούν από σωλήνες PVC 6 ατμοσφαιρών.
3.1.7. Εξαερισμός
Σύμφωνα με το ΠΔ 71/88, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα, ο εξαερισμός των χώρων στάθμευσης γίνεται με μηχανικά μέσα, χωρίς να απαιτούνται ανοίγματα προς τούτο (όσον αφορά τη εφαρμογή κανονισμών πυροπροστασίας). Η εναλλαγή του αέρα (απόρριψη του βρόμικου και προσαγωγή καθαρού αέρα γίνεται μέσω μονάδος αποτελούμενης από φυγοκεντρικό ανεμιστήρα αεραγωγών προσαγωγής και απαγωγής από γαλβανισμένη λαμαρίνα  και στόμια περσιδωτά από αλουμίνιο.
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3.1.8. Ανελκυστήρας ατόμων
Ο ανελκυστήρας θα είναι δυναμικότητας μεταφοράς 8 ατόμων, τριών στάσεων, αυτόματης λειτουργίας, υδραυλική κίνησης με πόρτες αυτόματα ανοιγόμενες. Οι διαστάσεις του θαλαμίσκου  θα είναι κατάλληλες για χρήση ΑμεΑ. Η υδραυλική του μονάδα και ο ηλεκτρικός πίνακας του θα εγκατασταθεί σε ιδιαίτερο χώρο στο υπόγειο.
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3.1.9. Χώροι στάθμευσης για τα ΑμεΑ
Όλοι οι χώροι στάθμευσης για τα ΑμεΑ θα διαθέτουν τις απαιτούμενες διαστάσεις που θα διευκολύνουν το ΑμεΑ χρήστη αναπηρικού τροχοκαθίσματος ή άλλο επιβάτη ΑμεΑ, να εισέρχεται/εξέρχεται με άνεση του οχήματός του και ως εκ τούτου θα απαγορεύεται σε μη δικαιούχους να σταθμεύουν ή να οικειοποιούνται τους χώρους αυτούς. Επιπλέον, οι συγκεκριμένοι χώροι στάθμευσης θα βρίσκονται πλησίον της κύριας ή άλλης εισόδου του κτιρίου, με εύκολη πρόσβαση στον ανελκυστήρα.
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4. Πηγές
1. www.wikipedia.com
2. http://www.zougla.gr/automoto/article/stin-elada-vriskete-ena-apo-ta-kalitera-parking-tis-evropis
3. http://www.proektasis.gr/content/diamorfwsh_xwrwn_stathmeushs_oxhmatwn.html
4. http://stathmeusiamea.blogspot.gr/
5. http://www.elinyae.gr/el/lib_file_upload/167d-93.1121418263278.pdf
6. http://www.google.gr/search?p=χωροι+σταθμευση
